
XVIII. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

15. szám LÉVA, 1898. április hó 10.

Vidéken és Léván házhoz küldve :

Egy évre....................... 5 frt — kr.
Hat hóra........................2 frt5Okr-
Három hóra .... 1 frt 25 kr. 
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők.

számok 12 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 1 kr 

kétszeriért • kr, többszöriért & kr fisetnndA.
Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajesár

A nyilttérben: 
minden négyhasábos garmond sor dija 1* kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

felelős SZ- -tKESZTö: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
- ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáczlókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Husvét.
Templomban összegyűl a hívőit se­

rege és ájtatos ajakkal zengi dicsősé­
gét az emberiség megváltójának. A hús­
véti hangulat alól ki volna képes ki­
vonni magát ? Senkisem zarkózhatik el 
ez ünnep magasztos benyomása elöl, 
mely a tavasz természeti derűjével su­
gározza körül a vallásos hit szép em­
lékeit.

A husvét az emberiség ünnepei közt 
a legelső helyet foglalja el. Szegények 
és gazdagok, kicsinyek és nagyok mind 
megegyeznek abban, hogy e napot ün­
nepelni kell. Mert ez a nap évfordula­
tot jelent, évfordulatot, mely arra em­
lékeztet, hogy e napon vonult erkölcsi 
nézeteinkbe a szeretet és politikai néze­
teinkbe az egyenlőség elve. Ennek az 
ünnepnek, mely erkölcsi és politikai 
jelentősége van és aki egész szívvel 
ünnepelni akarja, annak első sorban le 
kell rombolni a korlátokat, melyek 
embert embertől elválasztanak, annak 
mindenekelőtt el kell fogadnia a hús­
véti esemény nagy történeti konzek- 
veueziáját: a szabadság, egyenlőség és 
testvériség eszméinek uralmát.

Igaz, hogy ez eszmék még nem 
mentek át az összes népek vérébe. 
Mert csak körül kell tekintenünk és 
csakhamar meggyőződünk, hogy mig 
a gazdagok asztalai ez ünnepnapokon 
a dús életektől görnyed és ami kevés 
gondjuk van, erre a két napra azt is 
elvetik s mikor a hétköznap hajnala 
hasad, boldogan heverhetik ki magukat, 
addig a szegény e két napon is nél­
külözni kénytelen s reá az ünnep után 
ismét csak a munka fáradalmai várnak. 
Pihenést az ünnep csak testének nyújt, 
mert lelke ekkor sem nyugodhatik meg 
sorsával, mely göröngyös utat jelölt ki 
életének.

Csak egyben bir nagyobb jelentő­
séggel ez ünnep a szegények kunyhó­
jában, és ez az egy a remény.

A gazdagok nem remélhetnek sem­
mit az élettől, a szegények ellenben 
mindent, s ha van ami a súlyos nél­
külözésekért kárpótolhatja az embert, 
az,, az erős hit és a remény, mely az 
igazság diadalával kecsegtet.

A husvét a hit és remény ünnepe, 
mely megerősíti bennünk a hitet, hogy 
az egyenlőség elve, — bár­
mennyire tiporják is azt a fásult szi- 
vüek, — egyszer mégis felküzdi magát 
arra a magaslatra, melyre az emberi­
ség Megváltója emelte, hogy igazságá­
nak fényével bevilágítson az elhagyot­
tak, a szükölködők és elnyomottak éj­
jelébe, mely minden husvéttal egy lé­
péssel közeledik az egyenlőségi elv 
megvalósításának hajnalához.

Miért nem házasodunk.

Igaz a vád, titkolni sem lehet, tagadni 
sem lehet. Kísérteties lidérezfény gyauánt 
világit a sötétségben ez a jelenség ; minden 
szem látja, minden ember tudja, hogy nem 
házasodnak az ifjaink. Sivár agglegénységbe 
merül el sok erőteljes fiatal férti és sokszor 
a legjobb, legszebb leány is pártában vénül 
meg.

Nem teljesiti fajbéli kötelességét az em­
ber ; a férfi irtózik az apaság, a leány az 
anyaság gondolatától. A lelkében hatalmasan 
életre támadó fajfentartási ösztönnek egész 
energiájával, szervezetének minden élő, mozgó, 
akarni tudó, egészséges atomjával ellene áll; 
de előtérbe lép e helyett az egyén, az indi- 
vidium ezer vágygyal, kívánsággal és el eut- 
mondást nem tűrő hatalommal követeli a 
kielégittetést.

A férti megszerette a korcsma vad, zűr­
zavaros lármáját, borgözzel teli, füstös leve­
gőjét és nem undorodik az útfélén kínálkozó 
szerelemtől, kerüli a női társaságot, mert az 
feszélyezi és keresi a helyet, hol anyagi- 
inkább mondhatnám állati örömeit kielé­
gítheti.

A nő rabja lett a divatnak és az eman- 

czipácziónak ; a munkások sorába lépett; 
kenyérkeresö, küzdő, dolgozó individium 
lett belőle. Egy zérus volt eddig, de amely 
az előtte lévő szám értékét adta meg ; ma 
számottevő, önálló egész, de mert külön áll, 
ö is, a másik is értékét veszítette. Leikében 
nem gyűl ki a szerelem láza; hideg, gondol­
kozó, józan ember vált belőle. A mai nő 
nem szeretni akar, hanem hóditani.

Aggódó töprenkedéssel állunk meg e 
jelenség előtt és az okát kutatjuk.

A család alapítástól való irtózás okát 
nagyon sokan a két uembéli ember egymás­
tól való idegenkedésében látják. Nem gon­
dolják meg, hogy már ez az idegenkedés is 
természetellenes, abnormalitás, már ez az 
okozat maga, melynek okát lent mélyen, 
nagyon mélyen kell keresniük, ott ahol az 
embert előkészítik az élet számára, a csa­
ládban, az iskolában és bent magábau a to­
longó küzdő emberáradatban, az életben.

A mai nevelési rendszerben van ennek 
is a legfőbb oka.

Nem akarom ennek ami fényes száza­
dunknak az ö nagy világitó erejét csökken­
teni. A la manchei lovag szélmalom harcza 
volna ez, de a napnak is vannak foltjai.

Tagadhatatlan, nem virradt még század 
erre a szürke sártekére, amelyikben nagyobb 
darabot futott volna meg az ember, ez az 
okos hangya nép a tökéletesség felé vezető 
utón.

Megláttuk azt a fényt, amelyik ennek 
a göröngyös útnak a végén dereng és min­
dent leküzdö hatalmas energiával töreked­
tünk feléje.

Bele néztünk a napba és csoda-e, ha 
szemünk elvakult,

A tudásban ismertük fel azt a csalha­
tatlan arcanumot, mely egyedül lesz képes 
vezetni bennünket a tökéletesség felé. Tudni 
akart minden ember, csak tudni és minél 
többet tudni.

Azt hitte és szentül hitte mindenki, hogy 
az ész kiművelésében van letéve az életben 
való boldogulhatás alapja ; nem vette észre 
senki sem, hogy az ember anyagi része, 

szervezete a fejlődésben elmarad, elsatnyul 
és sivár, kietlen marad a lelke.

Amíg igy kerestük a tudást, amig igy 
fegyverkeztünk az élet ellen való nagy küz­
delemre, elveszítettük lelkűnknek azt a tu­
lajdonságát, amelyikke'ftreztünk, szerettünk, 
búsultunk.

A család ma már nem az a puha meleg 
fészek többé, ahova hazajön a férj pihenni, 
szeretni, felüdülni, erőt gyűjteni a másnapi 
küzdelemre; ahol összebújik a gyereksereg, 
hogy szeressen. A családi tűzhely, az örök 
szeretésnek ez az egyszerű symboluma el­
veszítette az ö nagy melegárasztó képessé­
get ; takaréktüzhelylyé devalválódott, ahol 
a táplálék készül. A családban ma már nem 
szeretnek többé, ma már a családban is küz­
denek és tanítanak.

A gyermeket sem nevelik többé, a gyer­
meket is csak tanítják. — Pedig sohasem 
volt nagyobb szükség arra, hogy testben, 
észben és kedélyben egész ember váljék a 
gyermekből, mint épen ma, mikor oly vég­
telen konkureucziával kell szemben állani 
mindennek, mikor az emberquafitások egésa 
mérhetetlen kincse vonul fel a harcztérre, 
hogy megvívja mindennap a létezésért való 
nagy, hatalmas küzdelmet. Soha nagyobb 
szüksége nem volt arra a férfi embernek, 
hogy családja körében megpihenhessen, fel- 
üdüihessen, szerethessen, mint épen ma, mert 
ily keserves harezot sohasem kellett meg­
vívnia, igy el nem fáradt, ki nem merült a 
küzdelemoeu ezelőtt sohasem.

Es ebben a mai családban a leány, a 
teremtő természetnek ez a csodálatos remek­
lése is elveszítette az ö egyéniségének egy­
szerű, lebilincselő természetességét. A mai 
családban csak ritkán nevelik teleségnek a 
leányt. Féktelen hiúsággal töltik meg a lel­
két, amelyik egesz természetes szépségét, 
egesz uagy vonzó képességét megsemmisíti, 
tönkre teszi.

A haladásnak, a tökéletesedésnek is van 
hátránya; nagyban hozzájárul ez is a női 
hiúság kiképzéséhez. A kézi és gyári ipar 
remekei folyton és állandóan izgatják a nö 
gyönge érzéki természetét; egy perczig sem

T Á R C Z A.

Húsvéti szellő.
— A Bars eredeti tárczája. —

Talán nincs is az egészen jól berendezve, 
hogy a nagy hét, a gyász, a szomorúság, a 
vezeklés ideje a tavasz születésével esik össze. 
Olyan kiáltó ellentét létezik a külső napsu- 
gáros, ébredő, melegedő élet, és a templomi 
komor, gyászos vezeklés között 1

Most, hogy az erős felhők közül öröm­
mel üdvözlöm a kihasadó napsugarat, eszembe 
jut egy régi, régi história, talán nem is tör­
ténet, mert hiszen csak egyet en egy lélek­
nek hányattatása a langyos tavaszi szellő 
csábitó melege, és a vezeklés rideg hideg­
sége között . . ,

Megkezdődtek a nagy hétben szokásos 
lelki gyakorlatok. Hiába magyaráznám, mi 
az, csak az érti meg, a ki végig csinálta, 
azok közül is csak az, a kinek nagyon fo­
gékony, nagyon érző szive van. Más lélek 
átsiklik rajta, a nélkül, hogy veszítene köny- 
nyüségéböl. Becsukódott a komor, három­
emeletes börtön kapuja, hogy négy napig 
zárva maradjon ; e négy nap alatt emberi 
szót nem visszhangzanak a rideg falak ; vi­
dám gondolat, kedves emlékezet száműzve 
van : itt a vezeklés ideje 1 Nem szeretek rá 
visszagondolni, aminthogy kellemetlen gon­
dolat megtagadni mindazt, a mi az embert 
a földhöz köti; kiirtani a szívből ez érzés 
minden hüs gyökerét, hogy ne hajtson ágat, 
ne nőjön rajt* virág; mert nem szabad; 

mert az a kis virág nagyon a földhöz tu- 
lálná kötözni azt, a kinek itt semmi keresni 
valója .... S az érző lélek nagyon hálás 
talaj : ki lehet belőle irtani mindent, a mi 
a napsugártól táplálkozik, úgy megszokja, 
hogy ne teremjen mást, mint kápolna virá­
got . . .

Hiába tekintettem ki a szűk, söiét fo­
lyosóról a világváros nagy kolosszusai fölé, 
a komor Szent István tornya fölfelé muto­
gatott : tagadd meg, a mi a föld színen te­
rem, csak ott túl, ott fönt . . .

Lassankint átjárta telkemet a lemondás 
zordon magasztossága, olyan jól esett a hi­
deg falakhoz szorítanom égő fejemet, mi­
közben egymás után téptem ki az emléke­
zet édes virágait: menj te is, ne gyötörj, 
ne kápráztasd szemeimet, ha egyszer nem 
szabad . . .

Mire elérkezett a negyedik nap dél­
utánja, már akkor ki voltam békülve sor­
sommal, valami édes érzetet éreztem a fölött, 
hogy mily óriási áldozatokat hozok én hiva­
tásomnak, hogy megtagadtam emberi ter­
mészetemet ; hogy megtagadtam, hogy szám­
űztem mag mtól ifjúságomnak minden édes 
emlékét. Van valami bűvös ereje az aszke- 
tizmusnak, a mi úgy lenyűgözi az ember 
lelkét, s úgy nö, mint a lavina, útjában el­
söpörve minden földi tenyészetet.

De ekkor történt valami.
A negyedik nap estéjén egy közeli temp­

lomba vonultunk vecsernyére. Mikor a szent 
gyakori tokát megkezdtük, még mindig az 
a lelketlen, hűvös idő uralkodott, mely a 
telet szokta összekötni a tavasszal; intéze­

tünk, az ódon, komor, vastag falu épület 
nehezen melegedett át a tavasz gyönge me­
legétől, s igy történt, hogy mig odabent 
még mindig a telet éreztük, odakint nagyot 
fordult a világ. Mikor kiléptem az utczára, 
csodás kellemü langyos tavaszi szellő csapta 
meg arezomat, szinte érzett rajta a pacsirta 
dala s az ezernyi ezer virág illata. Szokat­
lan vig sürgés-forgás volt az utczán. A ta­
vasz üde légétől áthatott mosolygó arczok, 
lépten-nyomon könnyű világos ruhákba öl­
tözött szebbnél szebb asszonyok, leányok ; 
a kapuk aljában a virágárus leányok moso­
lyogva kínálták az ibolyacsokrokat . . .

Mindez oly nyomasztó ellentétben állott 
a nagyhét gyászos hangulatával, mely lelke- 
met áthatotta, ügy éreztem magamat, mint 
a mesebeli szegény emberfia, ki egy sötét, 
hideg barlangban bandukolt hét napig, s 
egyszerre, váratlanul egy tündérkertbeu ta­
lálta magát. Mintha hirtelen valami jégké­
reg olvadt volna le szivemről, mohón szívtam 
tüdőmbe azt a csodabatásu, varázserejű ta­
vaszi levegőt, könnyelműen engedtem át 
magamat valami kéjes érzetnek. Azok az 
elnyomott virágok, elszáradt levelek, kité­
pett em ékek egyszerre mind életre keltek 
szivemben, éreztem, hogy az aszketizmus 
bágyasztó bilincsei mint pattognak le lel- 
kemröl, az ifjúság kellemes gondolatai fék 
nélkül szabadokká lettek; úsztam lefelé az 
árral............

Egy pereznyi rövid idő, s a tavasznak 
kaczér langy szellője elég volt hozzá, hogy 
a hónapos gyötrődések áráu kínosan meg­
fogant lemondás, melyet a négy vezeklő nap 

már annyira megerősített, semmivé váljék, 
mint a köd, mit a kelő nap sugarai szoktak 
nyom nélkül elnyelni. Ez a parányi kis kel­
lemes benyomás téritett el kitűzött életpá­
lyámtól, melynek oly súlyos feltétele van 5 
nem virágzani, nem illatozni, csak gyümöl­
csöt teremni a földöntúli élet számára.

Ereztem és beláttam, hogy nem tudnék 
eilentállani a tavasz első, gyenge fuvalltuk­
nak sem ....

8 a nagy, komor templomban térdre 
borulva, könnyes szemekkel vallottam be 
anuak, ki az emberiségért mindenről, ifjúsá­
gáról, életéről lemondott, s a ki e lemon­
dását kiomló vérével, kinos halálával pecsé­
telte meg, hogy én méltatlan vagyok hozzá, 
nem lehetek az ő tanítványa, mert én nem 
tudok lemondani a legkisebb virágról sem, 
a mi a szivemben terem ....

Z^ezxeg'At.

Tavaszodig . . .

Tavaszodik, a falombok 
Zöld levéllel integetnek, 
Minden bokra, madárdallól 
Visszhangozik a ligetnek.

Kis szobámból, dalra kelte 
Én is megyek, én is szállók: 
ügy szeretném a szivemre 
Ölelni a nagy világot!

Bejárom a zugó erdőt,
Megkérdezek minden bokrot, 



szűnnek meg vágyat kelteni, vágyat fokozni 
benne azok birhatásáért. És hol termett mai 
nő elég erős arra, hogy ezeket közönyösen 
nézze, ezeket az életre támadó vágyakat 
zúgolódás nélkül leküzdje és megnyugvás 
következzék be lemondása után ?

A mai leányok egy része, már csak en­
gedjenek meg ez igaz mondásért énnekem, 
nem a szeretésre, de a hódításra nevelődött 
fel, a mai leány nem szeretni akar, hanem 
jól férjhez menni.

De ne érje vádam, csak a gyöngébb 
nemet; a férfi nép sem szeret ma már, a 
férfi nép is csak a jó partit hajhászsza.

Nem vonza öt a nö, nem áhítozik a csa­
ládos élet után, mert lelkében még sejtelme 
sem kél annak az édes melegnek, mely kell, 
hogy a családi tűzhelyről szerte áradjon. Ha 
az egyedülléttől való félelem, vagy egy sivár 
agglegénység réme a házas élet kikötője felé 
tereli mégis hajóját, házasságának főpostu- 
látuma nem a kölcsönös vonzás, de anyagi 
existencziájának biztosítása.

Kényszeríti rá az élet, a társadalom, mely 
igényeket támaszt ellenében, hogy igy legyen, 
kényszeríti a nö, aki mellett soha megelé­
gedett nem volna, ha hiúságát ki nem elé­
gíthetné ; a saját hideg szive pedig nem vá­
gyik a nevelésre. Alig is van ma-már boldog 
ember a világon.

Folytathatnám tovább, rámutathatnék a 
satnya nemzedékre, mely a szeretet híján 
való házasságokból származik ; de ez már a 
fiziológia körébe vág.

Tanítsátok meg szeretni is gyermekei­
teket jó anyák, hogy boldogok lehessenek 
e földön.

hm.

Különfélék.
— A városi képviselőválasztások 

közül a II. és III. kerületben megejtett vá­
lasztást több törvény ellenesség indokából 
az igazoló választmány f. hó 6-án tartott 
ülésében egyhangúlag megsemmisítette. E 
két kerületben tehát uj választás leend, mely­
nek határnapját a felebbezési határidő le­
telte után az alispán fogja kitűzni.

— Jegyzőválasztás. A bessenyői meg­
üresedett jegyzői állásra m hó 24-én tar­
totta meg a választást Bessenyőn a községi 
képviselőtestület Nedeczky Vincze vere- 
bélyi főszolgabiró elnöklete alatt. Több pá­
lyázó közül három lett kandidálva : a nagy- 
szecsei, a nagy-kálnai és az alsó-váradi kör­
jegyző. A szavazás megtörténte után az 
elnöklő főszolgabíró kihirdette az eredményt, 
mely szerint Ocsóvszky Flóris alsó-váradi 

körjegyző abszolút szótöbbséggel bessenyői 
körjegyzőül megválasztatott. Ocsóvszky uj 
állomás helyét a húsvéti ünnepek után fogja 
elfoglalni. Ezzel a hírrel kapcsolatban említ­
hetjük fel azt is, hogy e választás áltál meg­
üresedett alsó-váradi körjegyzösi kerületbe 
A kosi Árpád segédjegyzö lett h.jegyzőül 
kinevezve.

— Tavaszi fősorozás. Lázas sürgés­
forgás, fülsiketitö vig és keserves dalok, 
betyáros kurjongatás zavarták fel, hétfőn, 
kedden és szerdán városunk máskor egy­
hangú nyugalmát. A lévai járásban sorozást 
tartottak Simonyi Béla alispán és egy 
közös hauseregbeli őrnagy elnöklete alatt. 
Mint polgári orvos dr. Karaffiáth Má- 
rius kórházi igazgató főorvos volt a soro­
zásnál jelen. Kimutattak 707 sorozandót és 
pedig az I. korosztályból 316, a II. korosz­
tályból 195, a III. korosztályból 196 ot. 
Ezekből bosoroztaK összesen 216 legényt, 
tehát a sorozandók 30 és fél százalékát. 
Érdekes felemlíteni, hogy Zseliz 20 legényt 
állított a bizottság elé, s mind a 20 hiba 
nélkül leit besorozva. — A Léva városiak 
részére az ünnepek után f. hó 14-én kez­
dődik meg a fösorozás előreláthatólag az el­
múlt években elért eredmény nyel.

— Felolvasó estély, a lévai iparos 
olvasókör f. hó 11-éu husvét hétfőjén sajat 
helyiségeiben felolvasó estélyt rendez. A 
műsor összeállítása körül a rendezőség ki- 
válólag ana fektette a fösulyt, hogy minél 
élvezetesebb szórakoztatást nyújtson a kö­
zönségnek. A felolvasáson kívül lesz ének, 
szavalat, monológ stb. A kör áltál már évek 
óta rendezni szokott estélyek elég kezessé­
get nyújtanak arra nézve, hogy a résztvevő 
közönség kellemesen fogja magat érezni a 
mostani estélyen is. Vendégeket is szivesen 
látnak.

— Terjed a szoczializmus. Mint a 
pusztitó rákfene az emberi testen úgy terjed 
és pusztít a szoczializmus Magyarországon, 
nemcsak az alföldön, hanem most mar itt 
közvetlen szomszédságunkban Esztergomban 
is. Mint az „Esztergomi Lapok“ Írja: Esz­
tergomban is nagyban folyik a szoczializmus 
az ö legveszedelmesebb formájában. Nem az 
annyira-amennyire müveit és értelmes alsóbb­
rendű iparosok, hanem az egyszerű, elfogult 
földmives nép körében, épen úgy mint Sza­
bolcsban és Torontóiban. A szoczialismus 
terjesztői első sorban a szoczialista lapok es 
röpiratok, másodsorban néhány csavargó 
mesterember, a kiket — úgy látszik — a 
központból dirigáltak ide. A fölforgató esz­
mék első csiráját tavaly hintették el a jám­
bor esztergomi köznép köreben, mikor Hadi 
Sándor, a Budapestről kiutasított szoczialista 
vezér elnöklete alatt muukásgyülést tartot­
tak. Azóta a veszedelmes eszmeK rohamos 
gyorsasággal terjedtek, a köznép körében 
s ma Esztergom köznépeinek legnagyobb 
része mar iuficziálva van.

— Ifjúsági szinelöadás. E hó 23-án 
tartjameg főgimnáziumunk ifjúsága a fögimn. 
segítő-egyesület alaptőkéjének gyarapítására 
a szokásos szineloadást tánczmulatsaggal 

egybekapcsolva az Oroszlán-fogadó nagy­
termében. Ez alkalommal színre kerül Tilly 
tábornok jön czimü 3 felvonásos vigjáték 
Bonn Ferdinand után németből átdolgozva. 
A darab eseménye a 30 éves háborúból van 
véve. Az előkészületek az előadásra és a 
tánczmuiatságra már nagyban folynak. Az 
ifjúság, s a rendezőség miudent elkövet, hogy 
uo-y az előadás, mint az azt követő mulat­
ság régi jó hírnevének megfelelő legyen. 
A napokban küldetnek szét a meghívók. — 
Előre is ajánljuk az ifjúság ezen jótékony- 
czélu előadását t. olvasóink b. figyelmébe.

_  Tolvajnövendékek. Két fiatal su- 
hancz Tolnai Lajos es Blet Hermaun már 
ifjú korukban megunván a tisztesseges ke­
nyérkeresetet, könynyebo módón ohajioitak 
pénzhoz jutni. Furfangosan kieszeltek, hogy 
Blum kereskedő raktarat fogják megdezs- 
málni és a lopott holmit értékesíteni. A 
raktáron levő lakatot le is törték, de nem 
juthattak a helyiségbe. Szereztek tehát egy 
hoszszu botot annak a végere derék­
szög alatt V alakra két szöget vertek s 
az ablakon át ezzel próbálták a- raktárból 
nyers bőröket és egyébé hoimit kihurczolni. 
De igy sem sikerült a vállalkozás, mert 
Süketi Mihály lévai napszámos rajtakapta 
őket s az ott czirkáló rendőrt figyelmessé 
tette. A rendőr Blét Hermaut letartóztatta. 
Tolnai azonban kereket oldott. Ügyüket a 
járásbíróság veszi kezébe.

— A csabaiak öröme. Csata község 
lakossága, mint az E. írja — örömnapra vir­
radt márczius 31-én. E napon tettek le tem­
plomuk nagyobbitásának s az uj toronynak 
alapkövét ünnepélyes szertartással. A szer­
tartást Kovács József kis-gyarmatt esperes- 
plebános, a szent Sir jeles lovagja vegezte, 
a kit az ünnepélyes ténykedésekre Rózsa 
József lekéri esperes plébános, a csatul hí­
veknek is lelkipásztora az ünnepély emelese 
czéijából meghívott. A csatái hívek ünne­
pet tartottak, hogy lelkipásztoruk fáradozása 
folytán a templom nagyobuitás és a torony 
építés által a régi szükséglétén segítve lesz.

— Báró Aczél Béla és az „Orszá­
gos Szövetség.u Az országos nemzeti szö­
vetség dr. Herczegh Mihály elnök, dr. Kri- 
váchy Géza ügyvezető igazgató és Felszeghy 
Ferencz ig. tagból álló küldötssége e na­
pokban tisztelgett a nemzeti kaszinóban 
Báró Aczél Bélánál, hogy vele a nemzeti 
szövetség és eddigi működését megismertesse. 
Báró Aczál megköszöuven a küldöttség szi­
ves informáczioját és elismerve a szövetség 
humánus es hazafias működesel a szövetségbe 
1000 frttal alapító tagul belepett s az 1U00 
frtot Herczegh elnök kezehez azonnal lefi­
zette. Egyben megígérte, hogy mindent el­
követ arra, hogy a szövetség ügyét minden 
ben előmozdítsa.

— Pénz nem gyermek kezébe való. 
E régi közmondásnak szomorú tanusaga az 
az eset, mely a műit hó 27. Érsekújvárod 
oly végzetesen játszódott le egy fiatal em­
ber életében. Prohászka József, odavaló szü­
letésű, szárazsori jómódú szülőknek gyer­
meke, borbélysegéd, könnyű eleire adta 

magát. Nem kutatjuk az okokat, hogy mily 
utón, de tény, hogy a 19 éves kiskorú es 
könnyelműségre hajló fiúnak sikerült magát 
nagykorusittatni. A pénz volt okozója sze­
rencsétlenségének, mert a 10,000 frtnyi va­
gyonát rövid pár hónap alatt éjjeli mulato­
zással elpocsékolta. Midőn egészen végzett 
pénzével a Lapka-féle vendéglő egyik magán­
szobájában fegyverrel vetett véget életének.

— Egyházi zene. A lévai zeneked­
velők Hús vet vasárnapján a plébánia templom­
ban Richter F. D-dur miséjét adjáa elő ; be­
tétül szolgál: Seyler „O sanctissima“-ja 
és Zangl „Tantumergó“-ja.

—- Egy kocsis balesete. A legutóbbi 
lévai vásárrá eljött áruczikkeivel f arkas 
Tivadar esztergomi festő is. Megérkezése 
utáu kocsisa elhelyezkedett a vendéglő is­
tállójában. Lefekvés előtt beszélgetni kez­
dett az ugyanott meghúzódott többi kocsis­
sal, mi alatt közvetlenül lovai megett egy 
kis székre ült le. Beszéigetésüset rémes si­
koltozása szakította meg. Egyik, különben 
békés természetű lova hatra rúgott s a sze­
gény ember koponyája hátsó felet találta s 
azt oly erővel szakította be, hogy egyik 
szeme nyomban kifordult. Haldokolva vitték 
be a kórházba, állapota miig mindig aggasztó.

— A piarista rend. Olaszországban 
van 4 proviuezia: a toscanai, a iiguriai-pie- 
monti, a nápolyi és a római. A toscanai pro- 
viucziábau van 8 szerzetesház 135 szerze­
tessel, kik 3338 növendéket tanítanak) a 
ligur-piemonti tartományban 6 társházban 
84 szerzetes tanít 2129 gyermeket; a ná­
polyi tartománynak 3 házában 97 szerzetes­
nek 300 növendéke van ; a római provin- 
cziában 10 házban van 80 szerzetes s a 
növendékek száma 1174. Lengyelország vi­
rágzó provincziája kihalt, csak nemrég me­
rültek fül törekvések megújítására. Egyet­
len háza, a krakói 15 szerzetesnek ad haj­
lékot ; a tanulók száma körülbelül 100, 
Ausztria provincziájában 5 hazban van 39 
szerzetes ; a tanulók szama 3494. Csehország, 
Szilézia és Morvaország provincziajában vau 
17 ház, 99 szerzetes 8879 növendékkel. A 
külföldi államok közül Spanyolországban van 
legtöbb piarista. A cataloniai provincziábau 
van 10 ház 232 szerzetessel és 3888 tanu­
lóval; az aragoniai provincziábau 12 házban 
van 175 szerzetes, Kik 4993 tanulót taníta­
nak; a castiliaiban vau 14 ház 410 szerze­
tessel s 6607 növendékkel, a valeucziaibau 
6 ház 108 rendtaggal, 2898 növendékké . 
Catalonia provincziajátioz tartozik az eszak- 
amerikai 2 házzal, 21 szerzetessel, 662 nö­
vendékkel ; a rend Amerikában egyre hódit. 
Magyarországon vau 24 ház, 2 hittant s 
tauárképzö-iutezet, 390 rendtaggal, 8760 nö­
vendékkel. Ilyforman a reudnek 14 provia- 
cziában van 120 szerzetháza körülbelül 2000 
szerzetessel s 50,000 növendékkel. A reud 
konstituczióival nöszerzet is el: a piarisszák, 
de ezek még csak Spanyolországban vauuak 
elterjedve. Legtöbbet tauitauak tehát a ma­
gyar piaristák.

— Vonatszaporitás. Mint hírlik, május 
hó elsejével a Léva—Garam-berzeuczei vo-

Durva szélről, hideg télről, 
Panaszkodnak a fa lombok . . .

Elmegyek a zöld mezőre,
Gyenge fiivön, harmat ágyon, 
Kis pacsirta dala mellett, 
A barázdát tovább szántom.

S itt a szabad nagy mezőbe', 
Hol a fény, az illat árad, 
Itt köszöntőm kelő napját, 
Az örök feltámadásnak.

Lévay Sándor.

Barsvármegye múzeuma,
(2-ik közlemény.)

Dillesz Sándor és neje ajándéka.
— Az I-sö számú tárló 1—188 számig 

tartalmazza, az e földön megjelent Ősember­
nek legelső kezdetleges eszközeit.

Ezek szilánkok, köpengék, fürészkék, 
hasitok, nyílhegyek, Obsídiánból (ögle) és 
Silexből (tűzkő). Ugyancsak Nuclausok (kő­
mag) melyekből ezen eszközök készültek, 
rajtuk a tűzpattogtatás világosan látható 
nyomaival.

Ezen eszközök t. i. úgy készültek, hogy 
a kőmag erős parázs tíizbe helyeztetett, 
minek folytán arról kissebb-nagyobb szilán­
kok váltak le, s ezek azután megfelelő esz­
közökül használtattak.

Az Obsidián, melyet újabb geológu­
saink magyarul „ögle*-nek neveznek, a kö­
zelegő Kárpát hegységünkben nem fordul 
elő. — Színére a fehérből-feketébe játszó, 
üvegszerüen átlátszó, igen kemény és szi­
lánkjai metszőm élesek.

Ezen tulajdonságai tették tehát fontossá 
s az Ősember által keresetté az Obsidiánt.

A kőmagok Kovácsi, Patyi és Bárcz 
pusztákon, továbbá Tild és Csiffár községek 
határaiban találtattak. '

Qrszágos kitűnő geológusunk, a nehány 1 

év e.ö'.t elhunyt Szabó József tanár kijelen­
tése szerint az ősembernek Obsidián eszkö­
zeit Magyarországban eddig nyugat felé 
feljebb nem találták. A hetvenes evekben 
nyugatnak a végső pontja meg a hon'.megye 
Bagonya község volt, melynek hatarában 
báró Nyáry Benő talált néhány darabot.

Kova szilánkok a verebélyi járás köz­
ségeinek csaknem minden határúban szór­
ványosan találtattak. Ezen kova szilánkokat 
azonban meg kell különböztetni az úgyne­
vezett tarló kovától, melyet az ember altul 
való használatának czélja és időszakára nézi e 
ezredévek választanak el egymástól. Talán 
lesz majd alkalmunk erre is áttérni.

Most csupán azért érintettük ezeket 
kissé bővebben, hogy czélunknak szolgálhas­
sunk-, az az hogy felhívjuk különösen a 
földmivesek figyelmét arra, hogy az ilyen 
igénytelennek látszó tárgyak között is gyak­
ran az emberiség legrégibb emlékeinek egyike 
lappang, mely a prehislorikus (történelem 
előtti) idő Cultur történetének néha igen 
nagybecsű adaléka, s melyet minden régé­
szeti muzeum szivesen fogad és őriz meg 
gyűjteményeiben.

(Folyt, köv.)

Eltemetett titok.
Ruttkay Emma.

Az a bánatos, szép asszony —■ igy hívta 
mindenki ; de senki sem tudta ennek az el­
nevezésnek magyarázatát adni. Talány volt 
ez a fiatal asszouy, talány még férje előtt is.

Oly szomorú volt mindég . . . Révedező 
tekintettel mérte végig ott, azon a magas 
bércztelőn elterülő fenyvest, gondolata el­
szállt azon túl, messze-messze s elmerengett 
a múlt édes, felejthetetlen emlékein . .

Ilyenkor aztán mintegy ösztönszerüleg 
rebegték ajkai: vége, vége.

Oly hideg volt számára ez a légkör, 

nem tudott kínos helyzetével megbarátkozni, 
csak el, csak messze űzték vágyai; pedig 
oly nagyon szerette őt az egész falu apraja, 
nagyja, férje meg valóságos imádattal vette 
körül az ö bánatos kis feleségét ; leste min- 
deu gondolatát, minden szavát.

Úgy szeretett volna derűt varázsolni 
azokba a fátyolozott tekintetű mélységes, 
szép szemekbe, mosolyt a bánatos ajkakra • 

mert, hiába volt oly vidám a természet, 
üdvözölte madár, virág az ébredő tavaszt,
— az ő kis fészkük oly bús, oly szomorú, 
puszta volt.

Édes kis feleségem, mi fáj, mi bánt ? 
mondd meg. Ne lássalak folyton azokba a 
a rút tépelödő gondolatokba merülve, hisz 
oly végtelenül szeretlek s szenvedek miattad!
— mondta ilyenkor Baróthy Géza feleségé­
nek — s az a kis sötét szemű asszony ilyen­
kor ráemelte kénytől csillogó, babonás te­
kintetét, — hiszen sajnálta, végtelenül saj­
nálta férjét, ki kész lett volna érte életét 
is feláldozni, de szólni nem tudott s az a 
bohó, nyugtalan jószág, az a sajgó szív do­
bogott, vert nyugtalanul s aztán úgy elszo­
rult, úgy fájt . . .

Baróthy Géza ilyenkor szerette volna 
átkozni önmagát, átkozni a kegyetlen sorsot, 
a mely nem engedte megtudnia azt a mély 
titkot, mely ott rágódott bálványozott kis 
felesége szivében I

Hisz ez a kétség borzasztóbb volt a 
legkegyetlenebb valónál.

Keze, melylyel Ellájának kezet szenve- 
deiyesen szorította, görcsösen, kínosan vo- 
naglott kuszáit gondolatainak merő hatása 
alatt. Érezte ezt Ella. Bűnbánó Magdolna 
gyanánt hajtotta le fejét. - Hiszen szerette 
mint egy hü, önfeláldozó testvért, de ugy^ 
mint azt a régit . . . nem tudta soha sze­
retni ! — Hallgatott, remélt: Az idő, a min­
den bánat orvosa majd csak behegeszti az 
ö sebét . . . feledni fog . . , 8 akkor majd 

ő is méltányolni, viszonozni fogja ezt az 
igaz szeretetet.

Nem volt képes férjének szemébe mon­
dani, hogy ö mást szeret s csak azért ment 
hozzá, mert nem tudta elviselni kegyetlen 
szivü apja zsarnokoskodásait: szakítani akart 
a szülői házzal, szakítani mindörökre, bár­
mily módon 1

Bohó szive könnyen vélte feledni csi­
nos, kedves férje oldalán a — régit, a kit 
már nem volt képes bevárni . . . Hűtlen 
lett hozzá kőszívű szülője miatt, a ki el­
űzte öt szúró tekintetével, sebző szavaival ; 

a ki ő reá, az ártatlan teremtésre képes 
volt számtalan, előtte soha nem ismert bűnt 
kiáltani ... 1 ürte, a mig tűrhette s aztán 
menedéket keresett............

Mig ezeket gyorsan, szakadozottan át­
gondolja, hevesen ugrik föl férje mellől, le­
ül a ez intbalom mellé : bánatát nótáiba te­
meti . . . s a mig az a hangszer sírva, zo­
kogva zúgja el azt a régi, számtalauszer 
hallatott nótát :
.Megtiltottam a szivemnek, hogy tégedet szeressen. 
Nem akartam, hogy miattad még többet is szenvedjen, 
De a szivem nem fogad szót, nem kérdi, hogy mi 

{szabad ? 
Pedig tudom: bánatában nemsokára meghasad* . .. 

könnyei megerednek , . . nem fojtja 
vissza ; mintha azokkal a lassan lefolydogáló 
könycseppekkel egy-egy édes leány álmot, 
egy-egy boldog pillanatot s azok nyomán 
fakadt mély bánatot mosna le . . • Meg­
könnyebbül.

A végső akkordoK elhangzása után mo­
solyogva, nesztelen léptekkel, szivében a 
remény édes symbólumával közeledik férje 
felé, a ki tépő gondolatokba merülve kö­
nyököl az ablak párkányán, észre sem lát­
szik venni lenn a tó partján nyüzsgő, zsi­
bongó gyermeksereget s csak arra eszmél, 
hogy Ellája nyaka köré fonja gömbölyű kar­
jait, édesen, bűnbánóan hajol föléje, bensö- 
ség teljesen néz becsületes arczába s meg­
indulástól remegő hangon mondja; 



nalon a vonatok számát megszaporitják. 
Ugyanis Léváról 12 óra után fog indulni 
egy vonat Garam Berzencze felé s egy pe­
dig délután 6 órakor Garam-Berzenozéről 
Léva felé. Mindenesetre igen előnyös lesz 
ez a Szklenó és Vihnye fürdőbe ránduló kö­
zönség számára. Ezen ok késztető az üzlet­
vezetőséget a vonat közlekedések megsza- 
poritására.

A „Sántái Egger" kiváló gyógyerejü 
készítmény. Feleslegessé teszi a Copaivát 
és Cubeárt. Felülmúlja pontos és biztos ha­
tásban cső, hólyag és vesebántalmaknál a 
külföldi gyártmányok legjobbikát. A Hama 
mells Injectióval egyetemben használva 
a legmakacsabb folyást megszünteti. 1 üveg 
(40 darab) ára 1 frt 50 kr., a pénz előle 
ges beküldése mellett postán bermentve 1 
frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 2 üveg In- 
jectió és 1 üveg Sántái Egger bérmentve 3 
frt 25 kr. Főraktár : Gyógyszertár a „Nádori­
hoz Budapest, VI., Váczi-körut 17. Kapható 
Léván a Bolemán Ede örök.-féle gyógyszer­
tárban.

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

I.
A lévai takarék és hitelintézet tekintetes 

Igazgatóságának a tauitóképzö ifjúsági segély 
alap javára juttatott 25 frtnyi kegyadoma- 
nyert ez utón is kifejezem mély köszönetemet.

Léva, 1898. apnl 2.
Szabó Lajos,

igazgató.
II.

A lévai takarék és hitelintézet tekintetes 
közgyűlése, az intézet 1897. évi tiszta jöve­
delméből a lévai nöegyletnek adományozott 
100 frt. átvételét midőn igazoljuk, fogadja 
a fentnevezett intézet kegyes adományáért 
árváink nevében ezúton ib hálás köszöne- 
tünket.

Léván, 1898. april hó 1.
László Imre, Levatich Gusztávné,

egyl. pénztáros. egyl. alelnök.
III.

Kedves kötelességet teljesítünk, midőn 
a lévai takarék és hitelintézet tek. Igazga­
tóságának, azon nemesszivü ténykedéséért, 
hogy egyletünknek az 1897-ik évi nyere­
ményből 15 frtot megszavazott és átszár- 
maztato't, őszinte köszönetünk- és elismeré­
sünknek ez utón is kifejezést adhatunk.

Léva, 1898. április hó 4-én.
Rosenbaum Adolf, Pollak Vilmos,

egyleti jegyző. Poel Czedek egyl. elnök.
IV.

A lévai takarék és hitelintézet tek. igaz­
gatósága az izr. egyháznak iskolai czélokra 
húsz forintot kezeimhez juttatott. Midőn ezen 
nemeslelkü adomány átvételét ezennel elis­

Ne szomorkodj miattam édes Gézám,
— feledni fogok mindent, nem leszek többé 
olyan szomorú s oly boldogok leszünk I

Baróthy Géza boldogan karolja át — e 
pillanatban százszorta elbájolóbb — felesé­
gét. Eleinte hitetlenséget eláruló tekintettel 
néz Ella szemébe, de mivel annak arczán 
erős, szilárd, őszinte elhatározást vél látni,
— igazi megkönnyebbülést tolmácsoló sóhaj 
fakad kebléből s csak annyit mond :

Hiszek neked drága kis feleségem, — 
adja a jó Isten, hogy úgy legyen 1

Az a 18 éves fiatal teremtés meg fe­
ledni látszik mindent s oly boldog . . . oly 
nagyon boldog.

Elmúlt a tavasz s már a nyár is bú­
csúzni készült. A ház mellett s a tó partján 
elterülő terebélyes nyárfák is hullatni kezd­
ték fényes, rezgő leveleiket.

Derült, szép, holdvilágos est van. Ella 
elmerengve nézi a beteg természetet s azo­
kat a gyorsan le-lefutó fényes csillagokat:

— Vájjon igaz-e az, hogy minden csil­
lag egy-egy emberélet ? . . . Ott az én csil­
lagom . . . hogy reszket az a halvány csil­
lag, mintha minden pillanatban le akarna 
hullni az égről . . ,

Eh, milyen bohó teremtés vagyok 1 Nem, 
nem hull le az én csillagom 1

Mig Ella gondolkozik, kinn az előszo­
bában megszólal a zene. — Ella meglepetve 
hallgatódzik : Mi az, miért van ez ? _ Igen!
ma névnapom van, — milyen figyelmes az 
én kis férjem!

A kis asszony borongó gondolatait el­
űzik azok a csintalan, egymást követő ma­
gyar dalok. Repeső szívvel dúdolja ő is 
azokat. — Majd megszűnnek a dévaj, vig 
dalok s jönnek a szomorúak, azok az édes, 
bús, szerelemről, boldogságról regélő dalok 

az ö nótái 1 — Aztán ; — aztán : 
•Megtiltottam a szivemnek* . , , 

merem, a tek. igazgatóságnak hálás köszö­
netemet ez utón nyilvánítom.

Léva, 1898. ápr. hó 1-én.
Dr. Gellényi Miksa,

iskolaszéki elnök.

Irodalom és művészet.
— A „Magyar Könyvtár “-ból, ismét 

öt szám jelent meg, ezek is, mind az eddi­
giek, érdekesek és értékesek. A 33. sz. Bo- 
urget három kitűnő elbeszélését tartalmazza, 
a kiváló franczia iró legjobb gyűjteményéből, 
a „Recommencements" ez. kötetből. A for­
dítás Hevesi Sándor tollát dicséri. A 34. 
számmal uj téren mozognak a Könyvtár ki­
adói : a jelenkori magyar líra egyik legkivá­
lóbb képviselőjének, tjzabolcska Mihálynak 
válogatott verseit adják tizenöt krajezárért. 
Modern költő munkáit még ily olcsón nem 
árusították a magyar könyvpiaczon. A 35. 
sz. Turgenyev egyik leghíresebb munkáját 
közli: „Az ötödik kerék" czimü megragadó 
novellát, melyet Sz. Nogáll Janka ültetett át 
a vállalat számára. A következő, 36. sz. a. 
magyar szónoklat egyik legszebb és egyúttal 
történelmi szempontból is legfontosabb re­
mekét közli: azt a beszédet, melyet Kossuth 
Lajos 1848. julius 1848. julius 11-én tar­
tott a haderő megajánlása ügyében s melynek 
hatása oly óriási volt. Végre a 37. számban 
a tudomány egyik legkedveltebb népszerűsí­
tője, Flammarion Gamille jelenik meg ma­
gyarul : „Csillagos Esték" czimmel néhány 
rendkívül érdekes astronomiai czikkét fordí­
totta le az erre annyira hivatott Tóth Béla. 
Ez az öt füzet újra bizonyítja, hogy a kiadók 
nem puszta frázissal élnek, ha azt Írják, hogy 
vállalatukat, minden magyar házban öröm­
mel fogják látni és ki fogják szorítani vele 
a hasonló német vállalatokat. Egy-egy füzet 
ára 15 kr. kapható Nyitrai és Társánál Léván.

Fatenyésztés — czimmel — a föld- 
mivelésügyi m. kir. minisztérium kiadásában 
egy igen hasznos és hézagot pótló szakmunka 
jelent meg, melyet Molnár István orsz. gyü- 
mölcsészeti és fatenyésztési miniszteri biztos 
irt meg.

A mü megismerteti az olvasót a fa­
tenyésztés egész anyagával, eszközeivel és 
teendőivel; továbbá népszerűén és behatóan 
foglalkozik a gyümölcs és egyébb fák szapo­
rítása, nevelése, kezelése és ápolásával.

Minden fatenyésztö és gyümölcstermelő 
nagy hasznát veheti ezen hasznos szakmun­
kának ; de különösen nélkülözhetetlen kalauza 
lesz az a községi faiskola-kezelő tanítóknak 
és a pomologiával foglalkozó lelkészeknek. 
A díszesen kiállított, 91. sikerült eredeti áb­
rával ellátott és 19. nyomott ivre terjedő 
könyv ára egy koronában lett megállapítva, 
hogy azt minél többen megszerezhessék. 
Ezenfelül a miniszter meghatalmazta a ne­
vezett miniszteri biztost arra is, hogy min­
den lelkész- és tanítónak, ki e könyvért egy­
szerű levélben hozzá fordul — a müvet in­
gyen megküldhesse.

Hej 1 régen nem játszotta ő ezt s most 
újra átérzi egészen . . . Keskeny arcza ki­
pirul, sötét szeme szokatlan, vésztjósló láng­
gal ég, keble gyorsan emelkedik . . . vadul, 
a fájdalomtól eltorzult arczczal kiáltja ; Ne 
ezt, ne ezt húzzátok mert meghalok 1 — 
hiszen feledni nem tudok, nem tudok, hiába 
akarok 1 — Most, mikor azt hittem felejtek, 
újra újra fáj idebenn ! . . .

Sza.ait nem hallja senki. Körültekint; 
maga sem tudja eleinte, hogy miért ? Nem 
volt senki körülte s valami úgy vonzotta, 
úgy csábitotta kifelé, — ki e szobákból, ki 
e nyomasztó légkörből a szabadba . . . Gyors 
léptekkel megy tova a kert puha, zöld pá­
zsitján s megáll a tó partján, tovább nem 
mehet. — Nézi, nézi azokat a hullámzó ha 
bokát . . . megborzad ; — mintha a démo­
nok ezrei súgnák ördögi kaczajjal fülébe : 
Tovább, jer, jer, rád nézve itt nem létezik 
boldogság I

Igen, megyek, — mennem kell, — nem 
lehet másképen. Géza, bocsáss meg I

Egy loccsauás s a habok azt a mély 
titkot csöndesen, bánatosan csevegik egy­
másnak ... A hold kitekint a felhők mögül 
s megvilágít ja azt a lágy koporsót . . .

Kísérteties csend van mindenütt, — 
egy-egy sárguló levél zizegve hull alá a 
tóba . . . talán szemfedőnek ? . . ,

Fönn még most is szól a zeue. Ella 
másik kedvencz nótáját húzzák : „Lehullott 
a rezgő nyárfa11 . . . Közbe, közbe Géza 
érczes bariton hangja hallatszik, a ki mit 
sem sejtve, boldogan énekel az ő feleségé­
nek . . .

8 a gyenge szellő mintegy erősebben 
hajtja a tó felé az utolsó hangokat:

Isten veled édes, 
Isten hozzád kedves, 
Élnünk együtt nem lehet I

Eönt pedig reszket, reszket az a halo- 
vány csillag a aztán lehull . . .

ersselyembásztruha
65 krtól 42 frt 75 krig teljes öl­

tönyhöz való kelme — Tussort és Schau- 
tung-Fongees, valamint fekete, fehér 
és szines HBNNBBBB>G selyem 45 
krtól 14 frt 65 krig méterenként — a 
legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. 
Privát fogyasztóknak póstabér és vám­
mentesen valamint házhoz szállítva _
mintákat pedigpostafordultávaí kül­
denek, MNNEBERG G. selyem­
gyárai (es. és k. udvari szállító) Zürich­
ben. — Magyar levelezés. Svájczba két­
szeres levélbélyeg ragasztandó. —

Makulatur papír, olcsón 
eladó a kiadóhivatalban.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza* ni.-mázsánként 1 1 frt 80 kr,ll frt.—Két 
szeres 8 frt 50 kr. 8 írt 70 kr. — Rozs 
8 frt 20 kr. 8 frt 40 kr. Árpa 6 frt 50 kr 
8 írt 50 kr. Kukoricza 6 frt 10 kr 6 frt 20 
kr. Bab 6 frt 80 kr. 7 frt —kr. Zab 7 Irt — kr 
7 frt 20 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 40 k r 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 40 kr.

Nyiltter.
i. 

323.-1898. tk. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
Az újbányái kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az 
újbányái népbank végrehajtatónak Kresko 
Lajos és neje szül. Ueáky Kayos Zsuzsanna 
végrehajtást szenvedő elleni 212 frt. tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben az 
újbányái kir. jbiróság területén levő Újbányán 
fekvő az újbányái 803. sz. tljkvben A + 1 
sorsz. a. 17. össz. házsz. a. foglalt végrehaj­
tást szenvedők Kresko Lajos és neje Deáky 
Kayos Zsuzsanna nevén vezetett szabad te­
lekre 666 frtnyi kikiáltási árban, az ugyan­
ottani 1603. sz. tljkvben + 1 sorsz. a. fog­
lalt ugyanazok nevén vezetett szabad telekre 
139 frt kikiáltási árban és az uo. tjkvben +
2. sorsz. a. foglalt ugyanazok tulajdonát ké­
pező szabad telekre az árverést 11 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1898 évi april hó 25-ik napján d. 
e. 9 Órakor Újbányán a kir. járásbíróság 
tlkvi irodájában megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°j0-át, vagyis kész­
pénzben, vagy az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Újbányán, 1898. évi február hó 
14 én. A kir. jbiróság tlkvi hatósága.

Bocsek Károly,
kir. jbiró,

II.
132.|1898. Eln. sz, A lévai kir. járásbirótól.

Hirdetmény.
A lévai kir. járásbíróságnál 1898. május 

1-től kezdve a panasz napok a melyen a 
szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok, 
valamint a büntető ügyekre vonatkozó szó­
beli feljelentések felvétetnek szerdán és szom­
baton délelőtt 9—12-ig (az ünnepnapokat ki­
véve) Törvénynapok pedig a mikor a felek 
ügyük tárgyalása végett idézés nélkül is meg­
jelenhetnek a szakelőadónál: Hétfő és Csü­
törtök d. e. 9—12 óráig.

Az egyezségi eljárásra vonatkozó szóbeli 
kérelem Pogány Virgil kir. járásbirónál az 
1-ső sz. szobában.

-4 polgári keresetre, fizetési meghagyásra 
vonatkozó szóbeli kérelem s egyébb kérelem 
és nyilatkozat dr. Tejfalussy Béla albirónál 
a 3 ik sz. szobában.

A járásbíróság elbírálási hatáskörébe 
tartozó vétségi és kihágást szóbeli feljelentés 
Pethes Béla albirónál a 10-ik sz. szobában, 
és végül a bünvizsgálati szóbeli feljelentés 
dr. Szabó Gyula albirónál a 9-ik sz. szobá­
ban terjesztendők elő.

Sürgős, halasztást nem tűrő szóbeli kérel­
mek a panasznapokon kívül is elő terjeszt­
hetők.

Kelt Léván, 1898. évi marczius hó 20-án.
Pogány Virgil,

kir. iárásbiró.
III.

3751. 1897. tlkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 

hatoság közhírré teszi, hogy Pauncz Anna 
párkányi lakos végrehajtatnak Drozdík János 
és neje szül Dudás Czeczil végrehajtást 
szenvedő elleni 64 frt 28 kr. tőkekövetelés 
es járulekai iránti végrehajtási ügyében a 
lévai kir. járásbíróság területén lévő Csata 
községben fekvő a végrehajtást szenvedett 

Drozdik Jánosné szül. Dudás Czeczilnek a 
csatai 251. sz. tjkvben A I. 1—3 sorsz. a. 
foglalt ingatlanban való 1 2 rész illetményére 
665 írtban ; ugyanannak a csatai 252. sz. 
tjkvben AI.l sorsz. alatt foglalt ingatla­
nára 6 írtban; és ugyanannak valamint 
a társtulajdonos Bajkai József, Bajkai János, 
Bajkai Lajos, Dudás Jónás és Bajkai Jánosné 
szül. Bélák Erzsébetnek a csatai 461. ez. 
tjkvben A I. 1—3 sorsz. a. foglalt egész 
ingatlanára az árverést 32 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1898. évi május hó 4ik napján dél­
előtti 9 Órakor Csata község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át vagy kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1897, évi deczember hó 
1 sö napján.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság. Dr. Tejfalusy,

kir. aljbiró.
IV.

Legújabb és legjobb ital a Krausz és 
Adler Testvérek ezég által készített 

és szabadalmazott
Komló Cognac

Kapsató az egyedüli elárusítónál : En- 
gel József füszerkereskedönél, Léván,

V.
Beocsini Cement áruda.
l-sö  rendű Fortland. Oement 
1-ső rendű Román. Cement, 

gyári áron kapható :
Engel József,

fűszer-kereskedésében, Léván.
__________________VI._________________
Aki a szabadban levő faépítményeit a rot­
hadástol ós gombaképzödéstöl a legegysze­
rűbb és biztos módon egyszeri bemázolás 
által évek hosszú sorára incgakarja óvni; 
az tegyen kísérletet a 20 év óta jónak 

bizonyult

„CARBOLINEUM"-inal
(AVENARIUS szabadalma)

és őrizkedjék értéktelen utánzatok meg­
vételétől.

AVENARIUS R.-féle Carbolium gyár

BECS III. Hauptstrasse 84.

VII.

Hogy minden tévedés 
elkerülve legyen, 

ezentúl ezen hatósá* 
gilag bejegyzett védő­
jegyet használom.

Egyedül valódi 

balzsamot 
(Tinctura balsamica) 

nagyban «s kicsinyben csakis THIERRY A. 
gyógyszerész 

Pregrada, Bohits mellett 
hatóságilag engedélyezett és 

törvényesen bejegyzett 

balzsam-gyára szállít. 
Valódi csak ezzel a kereske­
delmi törvényszék bejegyezte

zöld védőjegygyel.
Balzsamom teljes csomagolása a minták tör. 

vényes védelmében Tan.
A legrégibb, leghatásosabb, legolcsóbb és legjobb népies 
házisz r mell- és tüdólájdalmak, köhögés, köpet, gyomorgörcs 
étvagyhiany, rósz íz, roszszagu lehelet, felböfögés gyomorégés, 
felt óvódás sat ellen úgy belsőleg, mint külsőleg, alkalmazható 
fogfájás, szájrothadás, fagy daganatok, égési sebek sat. ellen’ 
A hol nincsen raktár, ott közvetetlenül rendeljünk ezen a elmen* 
An die Balsamfabrik dcs Apothekers A. Thierry in Pregrada 
, bei Rohitsch.
Ar Magyarország és Ausztria bármely postaállomására ládával 

együtt portómentesen küldve:
12 kis ,sgy n ílupl.üreggel..............................4 koron*

w „ ...........................is
Bosznia es Hercegovinába 30 krral drágább.

Hamisítókat es utánzókat, valamint hamisított gyártmányok 
árusítóit a vedőjegytörvény szigorúan üldözi. J

desA.THIERRYin
PREGRADA

Egyedül valódi

Százlevelü 
rózsakenöcs

((Balsamsalbe ex rosa centlfolla.)
A jelenben a legerősebben 

ható kenőcs.
Nagy nntiszeptikns értéke 
van. Kitiluően meggátolja a 
gynladást. Bármely régi külső

bajnál és sebnél határozott eredménynyel van, 
legalább is javulást és a fájdalmak enyhülését 

idézi elő.
Két adagnál kevesebbet nem küldenek s a széjjelkfildést csakis 

elöleges fizetés vagy utánvéttel eszközük. 2 tégely ára 
bérmentesen küldve és már betudva a szállítólevél és csomago­

lásával 3 korona 40 fillér.
óvakodjanak hatás nélkül való hamisítások vásárlásától és jól 
tessék ügyelni, hogy minden tégelyen beégetve legyen a fent 
látható védöjegv és a cég címe: ^Schutsengel-ipotheke dee 
A. Thierry in Pregrada.44 Minden tégely használati utasításba 
van csomagolva. Százlevelü rózsa-kenőcsöm hamisítóit és 
utánzóit a védöjegytörvény értelmében törvényesen és szigorúan 

üldözöm, valamint a hamisítványok terjesztőit is.
A hol nincsen raktár, ott közvetetlenül rendeljünk esen a 
címen: Án die Schutzengel-Apotheke und Balsamfabrik d« 

Á. Thierry in Pregrada bei Bohitech. 9
▲ wéjjelküldéi csakis elöleges fizetés vagy utáavéttfii 

tMkWWtt' _____



15. szám.
HIRDETÉSEK 1898. április hó 10

inini

L

magnagykereskedö
Legmesszebbmenő kezesség mellett szállít:

Arankamentes ólomzarolt loneret . 
Arankamentes ólomzárolt luczernat 
Fajazonos külföldi répamagokat 
Zabmentes vető bükkönyt • • • _•

. . 46 írtért.

. . 50—64 írtért.
. . 23 írtért.
. . 6 írtért.

A m. kir. államvasutak gép- ■■ gyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. sz.

Aiánli. . „>■ kir. államvasutak gépgyárába ktatllt gasorjplöSarnitarilt. iptri evtókr. .IWm.s .C.MJM.i- lokomobiljait, teljesen vastól 
Ajanija a 8 készült szalui ikazalozó gépeit, gőí-kukonc'.amorzsolóit, b t 1 b o r-féle körfűrészéit,

Milleniumi kaszáló- és arató-gépeit,
továbbá SAQK.-féle ekéit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

mbmm Árjegyzék ingyen és bérmentve, —mm
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FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

BUDAPEST. IV. Üllői út 23. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában 
készült gözcséplö,, garnitúrákat ,,Compound“ 
loconiobílokat stb. raktáron tart mindennemű 
gazdasági gépet, földmivelési eszközt,

jjKF" jól kijavított

lokomobilokat és cséplőgépeket különböző gyárt-I

Ü zlet-megny it ás.
Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Léván 

(Kálnai-utcza) Lovas Antal-féle házban egy jól felszerelt

kocsifényezo - és kárpitos-műhelyt
nyitottam, hol kocsifényezést és mindenféle kárpitosmunkát szolid és csino- 
kivitelben a legolcsóbb árak mellett készítek.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezik
kiváló tisztelettel

Somogyi Antal 
koesifényezö és kárpitos.

Zacherlin

ff

I

Specialitás, poloskák, bol­
hák és konyhaférgek ellen

Molyck s a háziállatok 
élöedijei ellen

JÓ SZERSZÁM rá MUNKA! 
Gazdasági gépek, gépreszletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement es Hyd

J.
mány és nagyságban, ajánlja jól felszerelt géptuíibe- 

g lyét gépek javítására és malomszerelvények gyártá 
... - ■*'/&./ sára. Csereüzletek lokomobil és cséplőgépekre kötI temek.

Massey-Harris, elsörangu aratógép gyárának képviselete.
-A-xjeg-yzélc ixig'yexi. és "béxxía.eia.t-ve.

A MAUTHNER-féle

§
0

L

hírneves 

konyhakerti- és virágmagvak 
zárt és hatóságilag védett csomagok­

ban a törvényesen bejegyzett 

medve-védjegygyel 
valamennyi nagyobb 

fűszer- és vaskereskedesekben 

kaphatók.
tflT A Budapesten Andrássy-ut 23. szám 
alatt létező Mauthner Ödön czég csakis 
oly csomagoknál vállal te jes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragasztva, a medve áb­
rával és a Mauthner névvel jelölve, 

úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Bámulatosan hat! Megöl utolérhetlen biztonsággal, 
és gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség 
milliói magasztalják és keresik. — Ismertető jelei: 1. A lepecsételt 
üveg. 2. Ezen aláírás „Zacherl11.

RaKtár. Léván: Kern Testvérek,
Medveczky Sándor 

gyógyszerész, 
Czirok János, 
Engel József, 
Preisach Samu utóda, 
Frommer S., 
Cserei Gyula, 
Wiiheim Béla.

Ipolyságon: Dombo Károly,-?
Trautweinüánieluraknál. 

Újbányán : Cservinku Mór urnái. 
Verebólyen: Czirok IstváD, 

Pollak Józsefözvegye ésfia,

59.
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